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Soutěž Soběstačná obec 2100 vstupuje do druhé poloviny přihlašování a potvrzuje trend,
který bude pro rozvoj obcí v příštích letech zásadní.

Místo dílčích opatření vznikají komplexní řešení, která propojují energetiku, vodní hospodářství,
odpadové systémy i moderní technologie do jednoho funkčního celku. Šestý ročník soutěže, pořádané
na platformě Soběstačná obec 2100 pod záštitou Sdružení místních samospráv ČR, ukazuje rostoucí
důraz na dlouhodobou udržitelnost a praktickou soběstačnost obcí. Obce se mohou hlásit online až
do 31. května 2026 a vítěze čeká řada zajímavých cen.

Záštitu letošnímu ročníku prestižní soutěže udělil senátor Miroslav Plevný, předseda senátního
Výboru pro hospodářství, zemědělství a dopravu.

„Zatímco v minulosti jsme často vídali izolovaná řešení, dnes samosprávy více uvažují v
souvislostech. Energetika, voda, odpady nebo chytré prvky se propojují do jednoho celku. Výsledkem
nejsou jen dílčí realizace, ale dlouhodobá vize rozvoje. Zájem obcí prezentovat své inovativní počiny
v naší soutěží je i letos značný, což nás velmi těší,“ říká Petr Halada, předseda Sdružení místních
samospráv ČR.

Ceny pro nejzajímavější projekty

Soutěž Soběstačná obec 2100 je otevřená všem obcím v České republice a jejich příspěvkovým
organizacím, přihlášení je zdarma a probíhá online až do konce května. Přihlášené realizace se
mohou ucházet o ocenění v kategoriích udržitelnost, soběstačnost a inovativnost. Slavnostní
vyhlášení vítězů letošního ročníku se uskuteční 16. září 2026 v Karlových Varech na celostátní
konferenci Sdružení místních samospráv ČR.

Kromě uznání odborné poroty čekají na vítěze hlavní soutěže i praktické ceny, například elektronická
úřední deska, zapůjčení elektromobilu nebo služby energetického manažera. O držiteli Ceny
veřejnosti rozhodne online hlasování, jehož vítěz získá finanční podporu 100 000 korun na další
rozvoj. Předávat se bude také Cena novinářů, jejíhož nositele zvolí zástupci českých médií.

Příklady úspěšných projektů: voda v hlavní roli

Obec Prosetín v okrese Chrudim, která loni v soutěži (tehdy ještě pod názvem Obec 2030) získala
Cenu poroty, je příkladem malé obce, jež dokázala výrazně zefektivnit své hospodaření díky
inovativnímu přístupu k odpadům a energii. Z původně drahého a logisticky náročného nakládání s
čistírenským kalem se vyvinul systém, kde se snížila četnost odvozu i náklady pomocí odvodňovací
technologie, a následně ho doplnila solární sušárna využívající odpadní teplo z biomilíře. Projekt
propojil místní zdroje, jednoduché technologie a chytré řízení do funkčního cirkulárního systému,
který šetří finance i životní prostředí.

Libňatov v Podkrkonoší u Trutnova, který je mezi letošními soutěžícími, zase výrazně posílil svou
soběstačnost v oblasti vodního hospodářství. Obec využila místní prameniště a vybudovala vlastní
systém zásobování vody založený na gravitačním přítoku, čerpání do vodojemů a následné distribuci



samospádem. Tím se plně odpojila od skupinového vodovodu a dosáhla úspor nákladů kolem 80–85
%. Systém je propojený s obecní fotovoltaikou, která napájí čerpací stanice, a doplněný o chytré
vodoměry a monitoring. Libňatov tak kombinuje místní zdroje, jednoduchou infrastrukturu a digitální
řízení do funkčního modelu vodní a energetické soběstačnosti.

„České obce přicházejí s řešeními, která mají evropský rozměr a mohou sloužit jako inspirace za
hranicemi. A nejde jen o nápady, ale o odvahu je skutečně realizovat, posouvat fungování obce a
zlepšovat život lidem. Chceme systematicky vyhledávat takové příklady dobré praxe, zviditelňovat je
a umožňovat zástupcům obcí sdílet nejen know-how, ale také odhodlání opustit zaběhnutou
komfortní zónu,“ říká Michal Svoboda, manažer platformy Soběstačná obec 2100 a strategický
konzultant udržitelné energetiky.

Součástí platformy je také Atlas inovativních obcí, který už dnes obsahuje více než 300 unikátních
projektů z celého Česka a propojuje samosprávy, odborníky i další partnery.
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